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Tot nedumeriţi. 
în t r 'o notiţă din numërul nostru 

trecut spusesem, că nu este nici un 
motiv de a ne a larma în cestiunea 
autonomiei nóstre bisericesci, de óre ce 
a r fi o insultă a presupune despre 
episcopii noştri, că vor schimba atitu
dinea lor hotărî tă la Blaş. 

„Tr ibuna" , dar mal vîrtos „Gaze t a " 
nu se mulţămesc cu declaraţia nostră, 
ci o numesc neîndestulitore, nehotărîtă, 
bună mai mult pentru a a larma de cât 
pentru a linişti. 

După foile aceste noi ar fi trebuit 
să spunem, că episcopii au aşternut pe 
calea guvernului o representaţie cătră 
Maiestatea Sa, alta cătră Pr imatele din 
S t r igon; că Mitropolitul nostru a fost 
la Nunţiul apostolic din V iena ; mal 
mult, a r fi trebuit să publicăm chiar 
textul representaţiunilor amintite, apoi 
textul convorbirii ţesute de Mitropolitul 
nostru cu Nunţiul apostolic; în sfârşit 
a r fi trebuit să publicăm procesul verbal 
al şedinţelor comisiuni! permanente 
episcopescî de cinci şi tot asemenea şi 
procesul verbal al conferinţelor episcopescî. 

Apoi să ne Ierte pe noi confraţii 
noştri, dar cer cam mult de la noi. 
Nu-I vorbă : multe seim şi multe putem 
noi ceşti de la „Uni rea" , dar tot n 'am 
inventat noi ïérba de puşcă. 

Am spus-o de atâtea ori, că noi 
nu sîntem nici organul oficios, nici 
măcar cel semioficios al mitropoliei 
nóstre. Organul nostru e un organ bi
sericesc, care se conduce numaî prin 
normele, ce i-le impun principiile dog
matice şi disciplinare ale bisericii cato
lice. Dacă colonele organului nostru 
reoglindeză ideile factorilor competenţi 
în biseriçji nostră, este tocmai, pentru că 
ideile nu işi-le póté forma nimenia arbi
trar , ci ele se împun prin firea lucrului. 
Şi dacă informaţiunile nóstre sînt basate, 
e, pentru că avem legături firesc! cu 
cele ma! înalte cercuri ale ierarchie! 
nóstre. Legătur i le aceste firesc! sînt 
legăturile canonice, şi legăturile aceste 
ne impun acea réserva, care nu numai 
e datorită, dar e şi un dictat al pru-
dinţeî cele! mai elementare. 

Tot, ce putem noi publica, trebue 
să corespundă intereselor ma! înalte 
bisericesc! şi discreţiuniî, cu care sînt 
a se tracta cestiunile cele mar! şi delicate. 

Am fi în drept, să cerem confraţilor 
noştri, ca să pricepă situaţia acésta a 
nostră şi să nu arunce învinuiri fără 
de trebă. 

Că învinuirile sînt fără de trebă, 
e de ajuns, să cităm un esemplu. Acum 
curge între cele dóue părţî ale monar-
chieî nóstre marea luptă în cestiunea 
euoteî. Eî bine ! póté fi o cestiune ma! 
vitală pentru amîndoue statele de cât 
tocmai cestiunea acésta? Şi totuşi ce 
vedem? Pertractări le dintre cele dóue 
guverne se ţin în cel ma! strict secret. 
Cum de nu silesce parlamentul pe gu
verne, ca să se declare, să porte lupta 
„cinstit şi pe f a ţ ă " ? 

D e ce ne facem dec! numaî noî 
de cap? D e ce nu putem no! aştepta 
desvoltarea evenimentelor punêndu-ne 
încrederea în archierei! noşt r i? N u n e 
este noue de ajuns, că alegerile pentru 
congresul autonomie nu s'au escris? 
Nu ne este noue de ajuns, că mitro
politul nostru a alergat la Nunţiul 
apostolic? Va crede dór cineva, că a 
vorbit cu Nunţiul despre recolta din 
anul acesta ? 

Eî , dar ce au căutat episcopii în 
conferinţele episcopescî şi ce a căutat 
în special mitropolitul în comisiunea 
pregăti tore a proiectului de organism 
autonomie ? 

Despre tema asta nu de mult cu 
de-amenuntul ne-am spus părerea şi ne 
mirăm, cum de maî îmblătesc la paiele 
aceste confraţi! noştri ? 

Ce a căutat mitropolitul în comisia 
de cine! ? — Apoï noue nu ne-a spus-o, 
dar no! credem, că alta n'a căutat, de 
cât că a espus şi cu graiul viu punctul 
de vedere al biserici! nóstre, pentru ca 
în raportul comisiuni! cătră conferinţa 
episcopescă şi cătră congres să nu se 
presinte punctul nostru de vedere în 
lumină falsă şi tendenţiosă. E asta 
pëca t? E acesta motiv de a l a rmare? 
Ori póté presupune cineva, că mitropo
litul nostru alta va vorbi cu graiul viu, 
de cât ceea ce a depus în scrieóre? 

D a r atunci de ce am zis noi : 
„de o cam dată" nu e motiv de nelinişte, 
înse totuşi să fim „la pândă11 ? Apoi 
asta am zis-o, pentru că profeţi nu 
sîntem, viitoriul nu-1 cunóscem, dar ju
decând de pe spiritul, ce azi domnesce 
în contrarii noştri, nu ţinem de imposibile 
noue atacuri asupra biserici! nóstre. 
No! dec! nu voim să adurmim pe cre
dincioşi! noştri, ci îî provocăm la pândă 
împreună cu no! ; dar faţă de convocarea 
congresului autonomie regnicolar am zis, 
că de o cam dată putem fi liniştit!. 

Dacă congresul în butul protestelor 
nóstre ar hotărî ceva despre noî fără 
de noî, — atunci vom ma! vorbi. 

P â n ă atunci să fim liniştiţi, da r 
la pândă. 

Ne-am înţeles? 

Phthisis religiosa. — fu una din zilele 
trecute am dat cu ochii în una din foile 
nóstre de următorele şire subscrise de „Orto
doxul" : 

„O între vorbire a unul proprietar din 
Arad cu lucrătorii sei, vre o 12 la numër, 
toţi dintr'o comună fruntaşă a diecese! Ara
dului, unde se află şi sediu protopopesc, 
arată evident causa, pentru ce poporul nostru 
începe, pe unele locuri a-şî perde credinţa,, 
a-şl lăsa religiunea şi a căuta mângăere îm 
credinţa sectelor nazarinene şi baptiste. 

„în decursul lucrului de mal multe zile 
proprietarul nostru observă între lucrători! 
sei unele şi altele vorbiri şi capacitări despre 
credinţa nóuelor secte. Ne mai putênd răbda r 

întră şi dînsul cu ei în dispută şi stăruia a 
afla causa, pentru ce voesc ei a-şî părăsi 
religiunea lor străbună, şi află: Causa este 
nemulţumirea poporului cu procedura preoţilor.. 
Multe caşuri au amintit bieţii lucrători, dar 
ma! caracteristic este următoriul: 

Unuia din lucrători, după cum a enarat 
el şi a adeverit prin cel alalţi, I-ajmuritmamă-sa. 
Bietul om merse la dl protopop şi-1 rugă, să 
o înmormînteze. (Notez aci, că respectivul 
aparţinea parochie! protopopesc!.) Protopopul 
spunêndu-i felul şi forma, cum se cuvine a 
se înmormînta o femee betrână, îi ceru 16 fL 
Bietul ţeran, care nu dispunea de atâţia bani, 
să nu fie constrîns a-şl vinde vitele, rugă pe 
dl protopop a-I face înmormîntarea cu 10 fl. 
Dl protopop un timp ţinu sus şi tare la suma 
cerută, vëdênd înse, că omul nu se póté învoi 
de fel, începu a se tîrgui ca şi în tîrg. De 
acesta procedură anticreştinescă ţăranul nostru 
se forte scârbi şi trăgendu-ş! vorba zise dluî 
protopop: „Apoi dacă e aşa tréba, die 
protopop, te rog, să faci numai prohod; 
simplu," — cum face şi la alţii cu 5 fl., şi 
spunêndu-ï şi timpul înmormîntări! se înde
părtă măhnit. 

„Abia ajunse omul a casă, şi se trezesce-
cu dl protopop cu patrafirul şi odejdia sub^ 
suoră, — venise, să prohodescă pe baba. 
Nisce ómen! vecin! făceau la sicriu, femeile^ 
pregăteau cele alalte lucruri pentru înmor-
mîntare. Când vedură pe dl protopop, toţi 
se uimiră şi începură a striga: „Dar cum 
te-aî înţeles cu părintele ? Cine a mal vëdutT 

să se înmormînteze o femee betrână înaintea 
amézulul?" Dl protopop înse la cuvintele 
blânde ale bietului om: „Că nu sîntem gata,, 
die protopop, până după amézï," îi rëspunse 
furios: „Apoi ce gândesc! tu, că pentru 
5 fiii tei eu voiu veni, când vre! tu, că eu 
nu am alte lucruri?" Acésta procedură; 
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anticreştinescă a mâhnit şi mai tare pe 
bietul om, şi a rëspuns protopopului"t „Apoi 
dacă nu poţi, die protopop, pofteee* şi du pe 
baba la dta şi o înmormînteză, când vel avé 
timp şi când vel voi." 

„Apoi să nu ne mirăm, dacă bietul 
popor începe a slăbi în credininţă după ast 
fel de proceduri anticreştinescl. 

„Amintesc aci, că în aeea comună jumă
tatea credincioşilor noştri sînt deja nazarinenî, 
ér după spusele ţeranilor acestora şi cei 
alalţi credincioşi se pregătesc a trece, numai 
idea aceea ÎI preocupă, cum ar pute face 
acesta trecere cu biserica şi cu averea el 
cu tot." 

Aşa „Ortodoxul". Observăm înse, că 
foile nóstre aduc a dese ori corespondenţe, 
cari se tânguesc asupra trecerilor în masse 
a Românilor neuniţi la secta Nazarenilor. 
Chiar de aceea trebue să privim lucrul 
acesta de simtomatic. 

„Ortodoxul" causa, pentru care secta 
Nazarenilor face progrese aşa de îngrozitore 
printre Românii neuniţi, o vede în purtarea 
simoniacă a preoţilor neuniţi. Nu vom, să 
nu-I dăm dreptate. Noue înse ni-se pare, 
că simonia aceea e numai causa mal apro
piată a defecţionărilor acelora, eră causa lor 
cea mal de frunte şi proprie noi o vedem 
airia. Causa acésta e o bolă, ce nu póté 
să se vindece cu lécurl din apoteca neunită. 
Am puté să o numim phthisis religiosa, bolă 
uscată religiosa. 

Boia acésta, carea nimicesce încet, dar 
sigur, nu s'a vëdit numai la Românii neuniţî 
de la noi, ci şi pe airia pe la alte poporë 
neunite. Ea la stadiul cel mai progresat a 
ajuns chiar acolo, unde omul de loc nu s'ar 
aştepta la aşa ceva, adecă în Rusia cea 
„ ortodoxă". 

Étà ce am cetit despre acest lucru 
de unăzi: 

„O desvëlire îngrozitore a îndreptat în 
zilele din urmă atenţiunea, putem zice, a 
întregii lumi civilisate asupra isprăvurilor 
sectarilor ruşi. (E vorbă de îngropări de 
omeni de vii făcute din motive religiöse.) 
Aceştia în maioritatea lor nici de cât nu sînt 
aşa de sëlbatecï, cum ar puté omul să pre
supună după caşurile întîmplate în câteva 
localităţi ale Rusiei sudice. Acestea dimpo
trivă sînt a se considera ca resultatul unei 
credinţe deşerte de tot speciale şi în pro
porţie rari. Dar sectele rusesc! în totalitatea 
lor merită la tot caşul atenţiune cu atât mai 
vîrtos, fiind că ele în mijlocul statului şi a 
poporului rusesc jocă un rol însemnat deja 
şi numai din causa tăriei lor numerice, şi se 
póté presupune, că ele la o eventuală schim
bare politică în Rusia vor avé influinţă 
asupra formaţiunii lucrurilor. 

„Când vorbim despre sectari ruşi, sînt 
a se înţelege esclusiv adepţii sectelor, cari 
s'au format în biserica de stat „ortodoxa" 
rusescă, respective s'au născut din ea. Nu
mele oficios al tuturor acestor secte e ras
colnici, de Ia rascol, adecă schismă; aceştia 
sînt aşa dar schismaticii bisericii rusesci. 
Sectarii însi-şi firesce că nu se numesc pe 
sine aşa, ci maioritatea lor se chemă pe sine 
starowiercl, adecă „credincioşi vechi". Numele 
acesta îşi are temeiul în originea rascolnicilor. 
Schisma (rascol) s'a născut prin aceea, că 
Nicon, patriarchul din Moscva a întreprins 
revisuirea textului Bibliei slavice vechi şi 
a cărţilor liturgice. Acésta revisuire a fost 
pe deplin justificată; totuşi fiind însuşirea 
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bisericii schismatice amorţirea şi ţinerea 
morţiş la ce e neesenţial, însuşirea acésta 
funestă s'a validitat atuncia în mesura aşa 
de mare la o mare parte a preoţind! rusesc! 
şi a poporului rusesc, că au osîndit îndrep
tarea cărţilor bisericesc! rînduită de capul 
lor bisericesc ca o inovaţiune sacrilegă. La 
acestea s'a mai adaus înse şi un al doilea 
moment. Statul J rusesc tocmai atunci a se-
vârşit câte va violări de tot eclatante ale 
sferei forului bisericesc. Aceea-şi parte a 
credincioşilor „ortodoxl", care protestase în 
contra revisuiril cărţilor bisericesc!, s'a ridicat 
şi împotriva acestor usurpări ale puteri! lu
mesc! pe teren bisericesc şi a declarat, că 
este în contra orînduielii dumnezeesei, ca 
ţarul să se amestece în lucruri religiöse, şi 
acesta este partea bună a rescolnicismului ; 
oposiţia acésta la început a însemnat în mare 
parte reacţiune împotriva cesaropapismului. 
Rascolnicii s'au despărţit de tot de biserica 
oficiosă, nu au recunoscut pe episcopii şi 
preoţii ei, nu mergeau în bisericile ei şi nu 
primiau de la preoţii „ortodox!" nie! botez, 
nici cununie, nici înmormîntare, ci aveau 
episcopii sei, preoţii sei, bisericile şi mănă
stirile sale, şi în ciuda tuturor persecuţiunilor 
lucrul în esenţa sa şi astăzi e încă tot aşa. 
Osebindu-se de biserica oficiosă ei se numesc 
pe sine „vechi credincioşi", adecă după pă
rerea lor singurii ortodoxl. Mărturii vrednice 
de credinţă ne spun, că el în general sînt 
mal morali, ma! trezi şi mal de încredere 
de cât cel alalt popor rusesc de la ţară. 

„Din starowiercl cu timpul au purces 
secte noue. Ei au ţinut la instituţia preoţie! 
şi numai de preoţi! biserici! statului n'au 
voit să scie. Dară mai apoi s'au ivit secte, 
cari au lăpedat instituţia preoţiei, din care 
causă se şi numesc bezpopowci (omeni fără 
pop!). Formarea sectelor a progresat apoi 
mai de parte până la productele cele 
mai estreme ale fantasiei nebune şi ale 
fanatismului îngrozitor. Ast fel sînt Mo-
relşicii, cari se jertfesc şi se ard pe sine 
înşi-şi, Scopcii, cari se ciungăresc, Wosdy-
hancii, cari în continuu ofteză, Chliştil, cari 
se sbiciuesc, Bezlowestiegii cel muţi, din cari 
nici chinurile cele mai mari nu scot glas. 
Uciderea pruncilor, comunismul averii şi a 
femeilor, orgiile nocturne sînt consfinţite prin 
religiune. Un anumit Philippici s'a sculat 
şi a înveţat, că în el s'a revelat însu-şi 
Dumnezeu; un „Habacuc" arată o „Evangelie 
eternă", scrisă de degetul lui Dumnezeu; 
„Serafimii" cred, că e aprópe sfârşitul lumii, 
— şi toţi aceştia îşi află aderenţi credincioşi. 
De câţi va ani a apărut secta mai puţin 
pecătosă a Stundiştilor. care profeseză un 
anumit raţionalism şi pe lângă aceea ţine 
„óre de Biblie" ca un mijloc escelent de 
edificare sufletescă; de aici numele (Stundist 
= care ţine óre). Tote mësurile puterii 
statului şi tote opintirile bisericii oficióse 
pentru oprimarea şi „intórcerea" sectarilor 
pân acum n'au avut nici un résultat mai 
însemnat. Schisma se dovedesce de nepu-
tinciosă întru combaterea schismei ivite în 
sinul sëu. Se zice, că împëratul Nicolae II 
ar fi accentuat necesitatea introducerii obli-
gămîntulul general de instrucţie din inci
dentul faptelor îngrozitore sevârşite în Rusia 
sudică. E înse greu a crede, că şcola 
singură va puté lucra eu efect împotriva 
astor fel de rătăciri; pentru că şcola sau ar 
fi aconfesională, şi atunci eo ipso nu ar 
ajunge nimic, s'au ar sta sub influinţă 

schismei, şi Ш п с і 'în faţa sectelor s'ar vedé 
tot aşa de neputinűiósa, fără sfat şi ajutor 
ca şi tote instituţiile schismatice de pân 
acum. Numaî o auctoritate religiosa neatin-
gibilâ, — şi acesta e numai Roma, — ar 
puté să facă acolo o schimbare spre bine. 

„A determina numërul rascolnicilor e 
greu. înaintea oficiilor de stat cei mai mulţi 
sectari h u s e mărturisesc de atari ; mulţi 
rascolnici îşi câştigă pe lângă o taxă óre 
care de la preoţii „ortodoxl" atestate despre 
ortodoxia sa. Statistica oficiosă rusescă arată 
numai ceva preste un milion de rascolnici. 
Dar nu sufere îndoelă, că acesta cifră nici 
pe de parte nu corespunde adevëruluï. Deja 
de Maistre a observat în cartea sa „Despre 
Papa" (1819), că numërul lor se suie la milióne; 
„Gazeta de Moscva" în 1873 I-a evaluat la 
11 milióne; cunoscutul convertit părintele 
Gregorin S. I. zice, că el sînt 10—15 milióne. 
Asemenea sună şi alte evaluări. Atâta e 
sigur: Dacă ar înceta o dată presiunea 
religionară desvoltată din partea statului în 
favorul bisericii „ortodoxe", s'ar dovedi, pe 
ce basă slabă e aşedată biserica acésta, 
când are a se lupta cu Voltairianismul şi 
cu nihilismul de o parte şi cu sectari! de 
altă parte." 

Cum a sciut „ortodoxia" să mântuescă 
pe Macedo-Români. — Reproducem din 
„Timpul" din 3 a c. următorele: 

„Până şi Turcia, Statul cel mal precar 
din Europa, şî-a bătut joc în modul cel mal 
crud de d. Sturdza. 

„După ce acesta a făcut temenele preste 
temenele, după ce a strigat în parlament: 
„Trăescă M. Sa Sultanul!" după ce a căutat, 
să se facă plăcut Sublimei Porţi prin perse
cutarea Armenilor, prin oprirea voluntarilor 
greci de a debarca în România, prin expul-
sarea din apele române a unul vas sub pa
vilion român, prin descoperirea de comploturi 
în contra stării de lucruri din Turcia, după 
tote astea şi multe altele d. Sturdza n'a fost 
în stare, să obţină cu tot ajutoriul Mărgă
ritului sëu nenorocitul berat pentru Albanezul 
Antim proclamat de Mărgărit mitropolit al 
Armânilor. 

„Pe când Bulgarii şi Serbii obţin tot 
felul de avantagil în Macedonia pentru cona
ţionalii lor, d. Sturdza nu póté înfăţişa lumi! 
de cât un scandal mai mult, scandalul con
flictului dintre Mărgărit şi ministrul nostru 
la Constantinopole. 

„E curios, că însă-şi „LTndépendance 
Roumaine" constată acest trist résultat al 
politicii diu! Sturdza. 

„De cât organul francez o face dintr'un 
simţemînt de compasiune pentru ministrul 
preşedinte. Simţind, că d. Sturdza e pe cale 
de a se îneca, „L'Indépendance" pare a face 
oficiul cânilor de rasa Terre-Neuve şi se în
cercă a pescui pe d. Sturdza. 

„în adevër articolul „Independenţei" 
se adreseză mai ales Sultanului. Acesta 
necetind „Voinţa Naţională", nevoită a fost 
„Independenţa" să iea sarcina de a spăria 
pe Sultanul. Rostul articolului „Independenţei" 
e următorul : 

„Se ameninţă prin el Sultanul, că dacă 
nu se va grăbi, să dea lui Antim beratul 
deja aşa de scump plătit prin tote serviţiile, 
pe care le enumera fóea franceză, d. Sturdza 
va câdé de la putere, şi atunci adio pentru 
Sultan strigăte în Senat de „Trăescă Sulta
nul!" adio pentru el descoperirea de com-
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ploturi în contra vieţii sale! Nu va găsi 
Sultanul tn ţara românescă nici un prieten 
aşa de devotat şi de vigilent ca d. Sturdza, 
şi atunci val şi amar de el ! Armenii şi toţi 
vrăşmaşii Turciei atât aşteptă, «ă cadă de 
la putere d. Stnrdza, şi atunci se va prăvăli 
şi se va preface în cenuşe imperiul otoman, 
pe care numai d. Sturdza îl mal ţine. 

„Fi-va Sultanul destul de cu minte, ca 
să asculte de aceste înţelepte şi prietinescl 
avertismente ? 

„Necunoscend destul de bine caracterul 
Padişahulul, nu putem rëspunde la acesta 
întrebare." 

Pe noi nu ne privesce aceea, cum 
„Timpul" esploateză in contra lui Sturdza 
necuccesul acţiunii macedo-române. Noi 
constatăm nnmal atâta, că întregă svîrcolirea 
cea îndelungată, a Macedo-Românilor de a se 
emancipa de sub Fanar până acum a rëmas 
lipsită totalminte de résultat. 

Ne spune „Timpul" şi temeiul cuvin
telor sale citate mal la deal. Mal apoi cetim 
adecă în acela-şî numër al organului con
servativilor următorele: 

„Pare că şi Monseniorele Antim s'a 
eupërat deja pe Apostol Mărgărit. Acesta 
reiese dintr'o scrisóre, pe care „Gazeta 
Macedoniei" a primit-o de la dl Taşuli Zega, 
unul dintre delegaţii Aromânilor la Constan
tinopol. 

„Scrisórea acésta e interesantă şi din 
alte pnncte de vedere; o reproducem aci totă: 

„Caterina, 15 Octombre. 
„în mal tóte scrisorile din urmă, ce 

primesc de la M. Antim, sëracul om işl 
deplânge sorta sa. Acum In urmă zice, că 
se găsesce într'o mare Încurcătură, în cât 
nu scie, cum să se decidă, căci nu scie, unde 
are să Iese. Dl Mărgărit îl silesce zilnic, ca 
să facă din nou ruşinosul şi scandalosul act 
din anul trecut, adecă de a oficia încă un 
Tedeum în acela-şî local, în care s'au petrecut 
acum un an scenele revoltătore şi copilărose, 
puse la cale de Mărgărit, împreună cu 
vërul sëu Caragiani şi cu ajutorul dlul 
Sturdza. — 

„Când anul trecut eu şi colegul meu Hagi-
Gogu ÎI spuneam, că pasul, ce vre, să facă, 
ne va da cu mult, îndërët, din care causă 
nici n'am asistat la aşa numita proclamare 
a lui Antim în scaunul de Mitropolit român, 
— el ne rëspunde sus şi tare, că nimeni nu 
trebue să scie secretul lui. 

„„Sciü," zicea el, „să închid şi gura 
opiniei publice şi pe amicii mei să-I satisfac 
şi să-I ajut, fără ca secretul meù să Iese la 
ivelă." 

„Aşa s'a şi întîmplat, şi tot aşa are să 
facă şi acum. — 

„M. Antim më asigură încontinuu, că 
Mărgărit se silesce, să repete, ceea ce a 
făcut şi anul trecut. Şi să nu credă cine 
va, că Mărgărit vre, să facă mal mult şi 
ceva mal Ъпп, de cât ce a făcut. 

„Scopul, pentru care a îmbrăţişat che
stiunea episcopatului, no este, casă facă vre 
o ispravă seriosă şi folositóre pentru némul 
nostru românesc, ci numai de formă, ca să 
zică cel în drept, că el lucră cu zel şi ardóre 
pentru chestiunea macedoneni, ér pura rea
litate să nu fie de cât o exploatare infinită 
pe o scară mare a nenorocitei nóstre chestiuni. 

„Guvernul român Inse a luat în serios 
acesta chestie şi s'a pus, să lucreze pe calea 
diplomatică pe lângă Sublima Portă, ca să 
realiseze acesta, care e de o importanţă 

forte mare pentra chestia nostră, căci am 
ajunge de parte, mal ales eă guvernul im
perial este favorabil noue, fiind supuşi fideli 
al M. S. Sultanului. Mărgărit înse, ca să o 
compromită şi mal mult, a înscenat scandalul 
din anul trecut şi acum caută, să-1 repete din 
nou, pentra ca să o îngrope pentru tot de 
una, compromiţend biserica ortodoxă şi in
sultând eimţemintele cele mal sfinte ale po
porului nostru. 

„Dacă noi delegaţii eram lăsaţi liberi, 
ca să lucrăm direct şi fără amestecul lui 
Mărgărit, cestiunea Episcopatului era de 
mult tranşată. Aşa, cum se lucreză, noi 
avem ferma convingere, că nu se va face 
nici o dată nimic, din causă că cel mai mare 
duşman al chestiunii nu sînt nici Turcii, 
nici Patriarchul, nici vre o altă dificultate 
închipuită, ci însu-şi Mărgărit. 

„De şcole nu mai scriu, căci puteţi sei, 
cum sînt ele, când cei mai meritoşi şi patrioţi 
profesori şi institutori sînt la Bucuresci. 

„Din tóte părţile n'audji de cât plângerile 
Românilor despre sorta lor nenorocită. 

„Pretutindeni elevii şi elevele lăsaţi pe 
strade. 

„Este un adevërat doliu pentru némul 
românesc. 

„Când óre vor veni zile frumóse şi 
pentru noi?" 

Când? Uniţi-ѵё, fraţilor Macedoneni, 
uniţi-ѵё cu Roma, şi atunci a bună samă nu 
veţi avé să aşteptaţi multă vreme zilele 
acelea frumóse, atuncia nici Fanarul, nici 
padişahul nu vor puté să împedece emanci
parea vostră. 

Cestiunea autonomiei. — „Magyar
ország" tractând despre problemele, ce va 
avé congresul regnicolar să le resolvescă, 
scrie între altele şi următorele, cari sînt de 
aşa, cât ne întereseză pe noi mai de aprópe : 

„în Ungaria biserica catolică este 
aceea, care cuprinde în sine naţionalităţile cele 
mai diferite. Şi aici tocmai aceea este 
greutatea, că la timpul seu, adecă atuncia, 
când s'a făcut unirea lor, atât biserica, cât 
şi statul însu-şi aü acordat anumite privilegii 
bisericilor naţionalităţilor, cari în praxă şi 
astăzi esistă. 

„Acestea pretind aşa dară respectare. 
„Rutenii, ce-i drept, purcedênd din prin

cipiul, că ei n'aü causă de a-şl teme drep
turile din partea fraţilor lor catolici magiari, 
bucuroşi au întrat în congresul autonomie, 
dar nu aşa Românii. 

„Aceştia provocându-se la drepturile, 
ce le-aü dobîndit în 1700 cu ocasiunea unirib 
pretind, ca pe sama lor să se înfiinţeze o 
autonomie deosebită sub mitropolitul de la 
Blaş. Autonomie deosebită, în care biserica 
lor naţionalistă nu numai să se potă apëra, 
ci să se potă şi desvolta. 

„Şi fiind că aceste pretensiunî ale lor 
n'aü fost respectate nici în 1869, nici acum, 
de aceea el n'aü trimis pe representanţiî sei 
nici la congresul din 1870, nici la cel 
de acum. 

„Una înse totuşi au făcut. în 1870 
la congresul de atuncia s'a Înfăţişat un 
représentant al lor din cler şi a declarat, 
că în numele mitropoliei Blaşulul protesteză 
în contra legalităţii congresului. Se póté, 
că acest cas se va repeta şi acum. 

„Situaţia e adecă aceea, că In loc de 
132 représentant! mireni ai congresului acum 

numai 113 se pot présenta; căci cele patra 
diece române a greco-catolicilor : a Blaşulul, 
a Oradeî mari, a Gherlei şi a Lugoşuluî n'au 
ales deputaţi pentru congres. 

„împrejurarea acesta înse nu schimbă 
întru nimic nici capabilitatea congresului de 
a aduce hotărîri, nici valórea, ce o vor ave 
pentra întregă biserica catolică magiară 
hotărîrile congresului, cari eventual se vor 
sancţiona; căci regulamentul congresual dat 
de Maistatea Sa numai atâta pretinde, ca la 
congres să se înfăţişeze dóue din trei părţi 
deputaţi mireni şi a treia parte deputaţi din 
cler. Ér acesta condiţiune este observată. 
Cu tóte acestea apreţiarea memorandului, 
care Românii greco-eatolici l'aü înaintat 
congresului prin mijlocirea prima telul şi în 
care protesteză în contra contopirii lor în 
autonomia generală, recere totuşi o precau-
ţiune şi cumpënire forte mare. 

„E adecă lucru notoriu, că o parte a 
inteligenţei române a făcut presiune asupra 
corului episcopesc cu aceea, că-şl va schimba 
religia, dacă episcopii vor întră în autonomia 
generală. Aici trebue deci apërată atât 
întregitatea bisericii, cât şi direcţia naţională 
magiară, căci fără de aceste dóue nu se 
póté închipui autonomia catolică magiară. 

„Cestiunea acesta este deci atât de 
importanţă, cât fără a fi înainte desbătută. 
din partea unei comisiuni speciale nu va. 
puté fi dusă în plen." 

Avertisările acestea ale lui „Magyar
ország" sînt de aşa natură, cât pot să ne 
insufle îngrijare. De cum va congresul va 
hotărî, ca biserica nostră încă să primescă 
un organism autonomie, care să satisfacă de 
o parte pretensiunilor întemeiate ale statului 
faţă cu o societate religiosă, ce esistă între 
hotarele lui, ér de altă parte să satisfacă 
şi pretensiunilor şi lipselor bisericii nóstre 
şi să corespundă pe deplin posiţiunii de 
drept public, ce o ocupă biserica nostră, noi 
n'am avé de cât să primim organismul acela. 
Dar putem óre, să sperăm, că congresul va 
sei, să se emancipeze în mesura aşa de 
mare de şovinism ? Să aşteptăm desfăşurarea 
lucrurilor, înse făr de a ne da pradă fata
lismului. 

De altmintrea de o cam dată nutrim 
mai de parte convicţia, că din autonomia 
bisericii catolice din Ungaria între împreju
rările de astăzi nu se va alege nimica. 
Convicţia acesta ne-o întăresc, cele ce le-a 
scris în 3 a c. „Pester Lloyd", organul cel 
mai de frunte al guvernului. 

„Statul ungar," scrie guvernamentalul 
acesta, „prin binefacerile sale a asigurat 
bisericii catolice o posiţie dominantă, care 
posiţie a sa biserica în ciuda evenimentelor 
nltimile şi-a păstrat-o până în ziua de astăzi.. 
Lucru firesc, că prin împărtăşirea acestor 
binefaceri statul faţă cu biserica catolică, 
şi-a câştigat anumite privilegii, la cari 
nici acuma nu póté să renunţe de tot. 
Ast fel prin fundaţiunile acelea, cărora au 
fondurile eeistente să-şi mulţămescă originea, 
şi-a asigurat înrîurinţă hotărîtore asupra 
tuturor acelor instituţiuni, cari se susţin şi 
se cultivă din fondurile acestea. Dacă pe 
de-asupra mai avem înaintea ochilor drep
turile apostolice speciale ale regilor magiari 
şi tóte considerările acelea, cari guvernul în 
cestiunea acesta considerând cele alalte con
fesiuni, naţionalităţile şi datorinţele sale 
proprii în interesul statului nu le póté delătura.' 



Pag. 364 U N I R E A Nr. 46 

de pe primul plan, ajungem la convicţia, că 
autonomiei catolice nicï pe de parte nu i-se 
pot ceda tote drepturile acelea, cari le pre-
tinseră pe sama ei în 1871 de la coronă şi 
de la guvern. Nu va fi grea problema de 
a găsi chipul, în care autonomia catolică va 
puté să deprindă înrîurinţă asupra denumirii 
dignitarilor bisericesc! mai înalţi, asupra 
folosirii venitelor fondurilor religionar şi sco
lastic, asupra administrării beneficiilor biseri
cesc! mai mari, asupra păzirii caracterului catolic 
al institutelor sale de înveţămînt. A fără 
de aceea îi stă de tot deschiă viaţa comu
nelor bisericesc! şi a dieceselor, împerăţia 
largă, importantă a averilor parochiale şi a 
şcolilor poporale catolice. Sfera de activitate 
póte să se lărgescă prin atragerea regularii 
congrue!, póte să se întărescă copcia dintre 
parochl şi laici. E lucru învederat, că se 
lasă teren indestulitoriu la disposiţie pe 
sama activităţii autonomie! catolice. Arunce 
mai dintâiu aci rădecini tari. Dacă apoi se 
va fi făcut arbore puternic, corona lui va 
puté, să rëspândésca şi într'un cerc mai 
mare umbră recreătore : atunci a bună samă 
nici biserica, nici patronul suprem ori gu
vernul nu vor împedeca în desvoltare ramii 
cei sănătoşi." 

Ceea ce va să zică, statul nu cedeză 
nimica din drepturile, cari le deprinde asupra 
afacerilor bisericii catolice. Dar atunci auto
nomia faţă cu cine va avé óre să fie auto
nomie ? 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

Maiestatea Sa a numit episcop pentru 
diecesă Pécs pe Hettyey Samuel canonic 
şi director al cancelariei primaţiale din 
Strigon. Noul episcop e un bărbat eru
dit şi piu. 

Episcopul din Alba lulia a convocat 
pe membrii statului catolic la adunare 
generală pe 25 a c. la Cluş. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Br. Bánffy în 1 a. c. a fost primit 
de Maiestatea Sa în audienţă. Mergerea 
lui Bánffy la Viena se aduce în legătură 
cu convocarea delegaţiunilor. Guvernul 
unguresc ar dori, să se dea cât mai 
curênd decretul de convocare, dară situ
aţia parlamentară din Austria aduce cu 
sine, să se maî amâne terminul convocării. 
Dacă obstrucţioniştilor le-ar succede, să 
împedece primirea provisoriuluï, pot să 
se îea disposiţiî, cari de o cam dată să 
eschidă întrunirea delegaţiunilor. De cum 
va în Austria se va vota provisoriul, 
delegaţiunile se vor convoca încă în luna 
acésta. 

Dieta a ţ i nu t în 3 a c. eră o şedinţă 
numai de formă. In şedinţa acésta 
deputatul dr Nicolau Şerban a interpelat 
in cestiunea decorării Iul Jeszenszky de 
cătră regele, României.-- Dr Şerban 
vorbind despre situaţia Românilor a zis, 
că nu esistă antagonism între poporul 
român şi între cel magiar, ci între 
Români şi guvernul unguresc. Despre 
visita Monarchului nostru la Bucuresci 
şi reîntorcerea visite! din partea regelui 
Carol în Budapesta poporul român a 

crezut, că va pune capét persecuţiunilor 
politice ; dară guvernul prin decorarea 
consilieriului ministerial Jeszenszky a 
făcut, sà créscâ încordarea raporturilor 
dintre cele doue poporë. El crede, că gu
vernul a mijlocit decorarea luî Jeszenszky 
pentru serviţiile de corteş prestate la ultimele 
alegeri. Interpeleză pe ministrul président: 
Adevërat e, că cousilieriuluî ministerial Al. 
Jeszeuszky i-s'a acordat ord român? Şi 
dacă e adevërat, — după ce nu a luat 
parte la primirea părechiî regale române, 
— prin ce 1-a meritat? Adeverată e scirea 
ziarelor din România, că distincţiunea e 
numai desavuarea luptelor politice a 
Românilor din Ungaria? Şi în fine ţinen-
du-se în România consiliu ministerial 
pentru revocarea decorării, nu află Bánffy 
în acésta o vătemare a prestigiului Un
gariei ? 

în şedinţa de Joî br. Bánffy a de
clarat, că la interpelarea lui dr. Şerban 
nu va rëspunde în merit, de óre ce ea 
nu se ţine de cameră. Observă înse, că 
între poporul magiar şi cel român nu e 
nici un antagonism, ci ura o provocă 
agitatorii. încetând lucrarea de subminare 
va înceta şi inimiciţia. 

A u s t r i a . 

Guvernul austriac spre a efeptui 
votarea provisoriuluï a început să ţină 
şedinţe parlamentare şi nóptea. în sara 
din 28 a tr. s'a început şedinţa pentru 
desbaterea provisoriuluï şi a ţinut cu 
mici pause 25 de óre, adecă până Vineri 
sară. Deputatul Lecher a rostit un discurs 
obstrucţionist de 12 óre. El a început 
Joi sară şi a tot vorbit până Vineri di-
mineţă la 8V2 ore.,. într 'aceea colegii 
luî obstrucţionişti strigau, băteau în mese 
fàcênd sgomot asurditor şi înscenând 
scandale. Pe când unii erau în sală, 
alţii mâncau, beau ori jucau cărţi, şi 
mulţi durmiaü în apartamentele parla
mentului. Provisoriul a rëmas nevotat, 
şi şedinţele camerei s'aü amânat până 
pe 4 a c. 

Br Chlumetzki şi contele Kuenburg, 
membri ai casei seniorilor, au cercat a 
capacita pe soţii sei de principii din ca
meră, ca sä nu mai împedece votarea 
provisoriuluï. 

Ministrul président Badeni a fost 
primit de Monarchul în o audienţă maî 
lungă. 

în şedinţa de Joi obstrucţiouiştiî 
eră şi-au desvoltat arta, dară ţiuendu-se 
şedinţa şi nóptea, Vineri a ajuns la vot 
proiectul de lege despre provisoriu şi a 
fost primit cu 177 voturi contra la 122. 

G e r m a n i a . 

Cestiunea cancelarului s'a resolvit 
aşa, că prircipele Hohenlohe va rëmâné 
şi pe mai de parte la postul sëu. îm
përatul înainte de plecarea sa la Lieben
berg a visitât pe cancelar, cu care oca-
siune s'a delăturat diferinţa cu privire la 
proiectul de lege despre procedura penală 
în causşle militare. împëratul a cedat, 
şi proiectul in curênd se va desbate în 
parlament. 

S p a n i a . 
Mareşalul Blanco a fost primit ctt 

mari ovaţiunî în Cuba. El a primit în 
audienţă şi pe autonomiştii, cari I-au 
bineventat, şi şi-a esprimat sperarea, că 
prin autonomie va pacifica insula. Blanco 
a declarat, că conteză la spriginul auto-
nomiştilor. A dat dóue proclamaţiunl, 
una cătră armată, alta cătră Cubani. în 
cea din urmă zice generalul, că e condus 
de cele mai bune intenţiunî şi nutresce 
cea mai firmă speranţă, că lucrurile se 
vor aplana prin reformele, ce are să le 
esecuteze, şi carï prevëd autonomia insulei 
sub suveranitatea Spaniei. Guvernul va 
să urmeze politica mar inimoşi tăţiî şi a 
uitării. Generalul va protegia pe cei 
ce ascultă de legî, eră pe cei nerecu
noscători şi obstinaţi, cari voesc ă duce 
până la estrem continuarea ràsboiuluï 
civil, îl va face, să simtă totă asprimea 
armelor. 

T u r c i a . 
Negoţiârile de pace dintre delegaţii 

Turciei şi aï Greciei s'au înfundat la 
art . III. al preliminariului de pace. E 
probabil, că cestiunea controversă va ö 
propusă unui arbitriu al ambasadorilor, 
de şi delegaţii turci nu o ar dori acésta. 
Fiind că cestiunea capitaluţiunilor nu 
privesce numai pe supuşii Greciei, ci şi 
pe al altor state, marile puteri vor con
serva intacte capitulatiunile. Cele alalte 
puncte de divergenţe, cum e desdaunarea 
privaţilor pentru perderile suferite în 
răsboiu şi obligamentele Greciei în vir
tutea convenţiuniî din 1 8 8 1 , nu sínt de 
natură de a împedeca închiarea definitivă 
a păcii. 

„Standard" anunţă, că Porta va 
adresa puterilor europene o nouă repre-
sentaţiune în cestiunea Cretei protestând 
în contra agitaţiunilor, cari le ţese Grecia 
în secret. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 

Archidiécesa de Alba lulia şi Făgăraş a 
despărţemîntului Coşocna îşi va ţine prima 
adunare generală în 20 Novembre st. n. a. 
c. în şcola gr. cat. din luriul de câmpie, la 
care se invită toţi înveţătorii despărţemîntului, 
pe cum şi directorii şcolari şi alţi spriginitori 
aï cause! şcolare după următoriul 

Program: 1) La 8 1 / 2 óre ascultarea 
serviţiulul divin. 2) Prelegere practică „Céle 
cinci simţiri ale omului" predată de învë-
ţătoriul local G»orge Tătar. 3) Deschiderea 
şedinţei prin presidiü. 4) Raport despre 
adunarea generală constituantă, ce s'a ţinut 
în 15 luniu st. n. a. c. în Blaş. 5) Esmiterea 
unei comisiunî de 2 membri pentru consta
tarea membrilor ordinari al despăiţem-întului. 
eventual inseriere de membri fundatori, aju
tători şi incassârea tacselor. 6) Raportul 
eomisiunil esmise. 7) Disertaţiune „Momen-
tositatea oficiului docental" ţinută de loan 
Ganga înveţătoriu în Boş.. 8) Designarea 
persónel, care la procsima adunare va avé, 
să ţină prelegere practică. 9) Eventuale pro
puneri, cari au de scop înaintarea reuniunii. 
10) Defigerea adunării generale venitóre. 11) 
Alegerea unei comisiunî pentru verificarea 
protocolului adunării. 12) închiderea şedinţei 
prin presidiü. 

Dat în Coşocua 28 Octobre 1897. 
Teodor Hurduoaciu luliü 2 ïambor 

preşedinte. notar. 
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Convocare, 
Adunarea generală ordinară a reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din despărţemîntul Mediaş 
pe basa §-luI 21 Stat. reun. arch. se convocă 
pentru semestrul întâiu al acestui an conf. 
§ 8 pe ziua de 14 Novembre st. n. a. c. 
în şcola gr. cat. din Mediaş. 

Conform §-lul 9 la acésta adunare se 
invită cu tot respectul membrii ordinari al 
acestui despărţemînt, On. Domni preoţi ca 
directori şcolari, pe cum şi toţi aceia, cari 
se intereseză de causa înveţămîntulul. 

Program: 1. Invocarea Spiritului Sfînt 
prin participarea membrilor in corpore la 
serviţiul divin începênd la 9 óre a. m. in 
biserica gr. cat. din Mediaş. 2. Deschiderea 
şedinţei prin preşedinte la 11 óre a. m. 3. 
Constatarea membrilor présent!. 4. Alegerea 
unul notar şi cassar până la finea anului, 
o. Incassarea tacselor de la membrii ordi
nari şi alţii. 6. Cetirea disertaţiuni! „Ceva 
despre educaţiune" de E. Câmpean înv. in 
Agârbiciu, şi discusiune asupra el.. 7. Pro
punerea temelor practice „Isus în etate de 
12 an!" la desp. al III-lea de Gr. Porime 
înv. în Velţ şi „Deevoltarea sunetului a" Ia 
desp. I de T. Ţiglariu înv. în Şelca mică; 
ambele se propun la băieţii şcoli! din loc. 
8. Discusiune asupra temelor propuse sub 
nr. 7. 9. Alegerea temelor şi designarea 
persónelor, car! vor avé, să diserteze şi să 
ţină prelegeri practice de model în adunarea 
venitóre. 10. Cestiunea înfiinţări! une! biblioteci 
a despărţemîntulu!, pe cum şi procurarea de 

Î
irotocole pentru despărţemînt. 11. Statorireâ 
oculul şi timpului adunării generale viitóre. 

12. Alegerea unei comisiun! de 2 membri 
pentru verificarea procesului verbal al con
ferinţei. 13. Eventuale propuneri. 14. închi
derea şedinţei. 

Mediaş în 20 Octombre 1897. 
Elia Câmpean Alesandru Suoiu. 

preşedinte. secretar ad hoc. 

Convocare. 
Adunarea despărţemîntului gr. cat. din 

protopopiatul Pogăcelel conform §-lu! 21 din 
statutele reuniunii învăţătorilor gr. cat. din 
Archidiecesa de Alba îulia şi Făgăraş se 
convocă pe ziua de 22 Novembre st. n. a. c. 
la 8 óre a. m. în şcola gr. cat. din Bozediu 
pe lângă următoriul 

Program: &.) Participarea membrilor 
la serviţiul divin la 8 óre a. m. b.) Deschi
derea adunării prin preşedinte, c.) Constatarea 
membrilor présent!, d.) Incassarea taxelor, 
e.) Designarea personeï, ce va avé să ţină 
prelegere practică la proxima adunare, f.) 
Eventuale propuneri, g.) închiderea adunării. 

Riciu în 30 Octobre 1897. 
Avram Mol do van Michail Demian 

preşedinte. ' notar. 

Convocare. 
Reuniunea învăţătorilor gr. cat. a des-' 

părţămîntulul Ernut îşi va ţine prima adunare 
generală Sâmbătă în 20 Novembre st. n. a. 
«. (Arch. Mich, şi Gavr.) în localitatea şcolii 
gr. cat. din Ernut invitându-se prin acesta 
a participa la adunare atât învăţătorii des
părţemîntului, cât şi directorii şcolilor, pe 
«um şi alţi spriginitori ai intereselor scolastice. 

Program: 1. Participarea membrilor : 
la serviţiul divin la 8 óre a. m. 2. Deschid -,\ 
derea şedinţei prin preşedintele despărţe
mîntului. 3. Constatarea membrilor presenţi 
şi incassarea tacselor. 4. Designarea personeï, 
care la procsima adunare va avé să ţină 
prelegere practică. 5. Prelegere practică din 
obiectele de învăţămînt de la ordinea zilei 
cu elevii şcolii gr. cat. din Ernut prin Ştefan 
<!adar şi critica asupra eî. 6. Propuneri d i - ' 
verse, cari au de scop înaintarea reuniunii. 
7. Defigerea timpului şi locului adunării 
generale venitóre. 8. Verificarea procesului 
verbal. 9. închiderea şedinţei. 

Petrilaca română în 28 Octobre 1897. 
Vasile Oràsan Dumitru Muntean 

preşedinte. • notar. 

Convoéaíe . ; 
Despărţămîntul Făgăraş al reuninni! 

învăăţtorilor din Archidiecesa de Alba îulia 
şi Făgăraş îşi va ţine prima adunare gene
rală de tomna la 22 Novembre st. n. a. c. 
în şcola gr. cat; din Făgăraş, la care adu
nare sînt cu totă onórea invitaţi toţi membrii, 
pe cum şi O. D. preoţî ca directori şcolari 
şi alţi spriginitori ai înaintării causei şcolare. 

Program: 1. Deschiderea şedinţei prin 
preşedinte la orele 10 a. m. 2. Constatarea 
membrilor presenţi, inscrieria de membri noi 
şi incassarea taxelor. 3. Ascultarea prele
gerilor practice şi critică asupra lor. 4. 
Eventuale propuneri. 5. Designarea persó
nelor, cari la adunarea proximă vor ţine 
prelegeri practice. 6. Defigerea locului şi 
timpului adunării generale viitóre. 7. Veri
ficarea procesului verbal. 

Şinca veche, 1 Novembre 1897. 
loan Pop Eustaohiu Crişan 
preşedinte. notar. 

Convocare. 
Pe basa §-luï 21 din statutele reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa gr. cat. 
de Alba îulia şi Făgăraş adunarea despăr
ţemîntului M. Ulórel prin acésta se convocă 
pe 22 Nov. în şcola din Ciunga începutul 
la 8J/2 are antemeridiane, la care se invită 
cu totă onórea dnil preoţî ea directori ai 
şcolilor şi dnil învăţători din tractul sus 
amintit, pe cum şi altă multă intiliginţă pe 
lângă următoriul 

Program: 1. Participarea, in corpore 
la serviţiul divin la órele 8% antemeridiane. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 3. 
Raportul despre adunarea generală din Blaş 
ţinută în 15 Iuniu st. n. 1897. 4. „Chemarea 
învăţătoriului", disertaţiune de loan Deva 
înveţători ü în Turdaşul rom. 5. Alegerea 
unei comisiun! pentru inscrierea membrilor 
ordinari şi ajutători. 6. Eventuale propuneri. 
7. Incassarea taxelor. 8. Designarea persó-
nel disertante şi a celei, care să ţină pre
legere practică la viitórea adunare. 9. De
figerea locului ţineri! adunării viitóre. 10. 
Alegerea unei comisiun! verificátóre a pro
cesului verbal. 11. Constatarea membrilor 
presenţi. 12. închiderea şedinţei prin pre
şedinte. 

Spălnaca la 4 Nov. 1897. 
Nicefor Vereşmortean 

preşedinte. 

N o u t ă ţ i . 
Concurs la postul de spiritual în seml-

nariul teologic din Blaş, împreunat cu oficiul 
de profesor de religiune în institutul prepa-
randial şi în doué clase superióre ale şcolii 
de fetiţe, s'a publicat cu terminul de 20 
Novembre n. 1897 pe lângă următorele ; 

emolumente: 1. 500 fl. v. a. din fondul 
seminariului archidiecesan; 2. provisiunea 
întregă în acel seminarin. La acest post pot fi 
aplicaţi numai preoţi celibl ori văduvi fără 
de familie. Coucurenţil aű, să dovedescă cu 
acte cnalificaţiunea lor pentru acest oficiu. 

Conours la staţiuni dooentale s'a escris -
en terminul de 20 Nov.: 1. La staţ. cant. 
docentală din Tagul mare din protopopiatul 
Cabinei cu emolumentele : a) Adiut de la 
stat 94 fl. ; b) repartiţiune pe popor 126 fl. ; 
e) 6 jughăre pămînt arătoriu computat in'1 

60 fl.; d) venit cantoral 20 fl.; e) locuinţă 
în edificiul şcolii; f) grădina de V4 jnghăr. 
2) La staţ. doc. din Băişora-Săcel din protop. 
Indolulul cu emolumentele: a) 300 fi. din 
repartiţiune; b) cuartir în chilia şcolii; c) 
gradină de legumi. 3) La staţ. doc. din 
Hăşmaş-Şut din protop. Indolulul cu emolu
mentele : a) 300 fl. din repartiţiune ; b) cuar
tir în chilia şcolii din Hăşmaş. 4) La 
staţ. cant.-docentală din Fizeş din districtul 
protopopesc al Dêrgei cu emolumentele : a) 
210 fl. din repartiţiune; b) 30 fl. din stolă; 
c) 60 fl. din porţiunea canonică cantorală; 
d) cuartir în edificiul şcolii; e) grădină de 
legumi. 5) La staţ. docentală din Lita 

romană în protopopiatul Indolulul cu emolu
mentele: a) Din repartiţiune 150 fl. ; b> 
adjutoriul de la stat 150 fl.; c) cuartir; d) 
grădină. 6) La staţ. cant--docentală din 
Băiţa în protop. Fărăgăulul cu emolumentele : 
a) Din repartiţiune 150 fl.; b) 8 jughăre 
porţiune canonică cantorală computate în 
80 fl.; c) venite stolare 70 fl.; d) grădină 
de legumî; e) locuinţă. 7) Staţ. cant.-
docentală din Ohinceş în protop. Reghinului 
cu emolumentele: a) 160 fl. din repartiţiune; 
b) ajutor de la stat 60 fl.; c) 40 fl. din 
realităţile cantorale; d) 29 fl. 50 cr. din 
stolă, şi e) 30 zile à 35 cr. = 10 fl. 50 cr. 

Garte oprită. Ministrul de culte şi in
strucţiunea publică a oprit din tote institutele 
de învăţămînt din patrie manualul didactic: 
„Elemente de constituţiunea Patriei" edat în 
1892 în Tipografia seminariului gr. cat. din 
Blaş fără numirea autoriulul. De causa a 
opririi se aduce, că manualul nu releveză 
conform adevărului esistenţa regatului ungar, 
şi cuprinde multe espresiunl şi interpretări 
necorecte din punctul de vedere al dreptului 
public. 

Agraţiărî. Faimosul Kossuthist Bartha 
Miklós, condamnat fiind la 6 luni arest pentru 
delictul de calumnie comis pe calea presei, 
la cererea alor zeci de mi! de Magiarï 
după închisore de o zi a fost agraţiat de 
Maiestatea Sa. — Pe A. Baltes, fostul redaetor 
responsabil al „Tribunei", la propunerea gu
vernului ungar M. Sa 1-a dispensat de la 
restul de 6 luni a carcerulul ordinar. Dl 
Baltes în 28 1. tr. a părăsit temniţa din 
Cluş, în care va avé să între în cnrênd 
pentru procesul corespondenţelor de la Me-
hadica. 

La temniţă. Dl Dr Aurel Mureşiau, 
director la „Gazeta Transilvaniei", Duminecă 
s'a presentat la căpitanul de poliţie din 
Braşov spre a-şl împlini arestul de 8 zile, 
la care a fost condamnat, fiind că în anul 
trecut a convocat la adunare pe alegătorii 
partidului naţional român, care adunare, 
concesă, de auctorităţile comunale oprită fiind 
de cătră corniţele suprem, nu s'a ţinut. 

Avansări în armată. „Fóea oficiosă" 
militară din 28 1. tr. publică, că aü fost 
avansaţi şi următorii RomâDi: La gradul 
de general-maior Vasiliu Cena, comandant al 
brigádéi de artilerie nr. 10. La gradul de 
colonel Nistór Şoldan, comandantul regimen
tului I. de artilerie. La gradul de vice-
colonel Ignăţiu cavaler de lacobicl la reg. de 
infanterie 50, Paul Muntean la reg. de inf. 
21 şi Mihail Şandru la reg. inf. 37. La 
gradul de maior Ciriac Băcilă la reg. de 
inf. 50, George Popovicl ' la reg. inf. 83, 
Demetriu- Ionaşcu în reg. de artilerie nr. 16, 
Dănilă Mataringa la reg. inf. 37. La gradul 
de căpitan de clasa 1. Emiliu Pascovicï, .la 
reg. de inf. 8,2, Valérián Patruşca la reg. 
inf, 23, Emanuil de Pilat la reg. de inf. 67, 
Iulian Brote la reg. inf 59. La gradul de 
căpitan de clasa II. Grigorin lovescù Iá reg. 
de inf. nr. 5. La gradul de locotenent Con
stantin Popovicl în reg. de husari 8, Alexandru 
Hanzu în reg. de art, de cetate 4 August. 
Poliardi la reg. inf. 84, Petru Ursurovici reg. 
inf. 73, Marian Nepca reg. inf. 80. Alesandru 
Ioanovicl de Păgânescî reg. de inf. 76 losif 
Tedescu reg. de inf. 21, Nicolae Constantinovici 
recte: Stupariu reg. inf. 43. Anton Mălina, Paul 
Albu депДагщг, Corneliü Inga \я. honvezi bat.7. 
La gradul dé sublocotenent Alexandru Vlâdu 
în reg de inf. 42, Carol''Giudhnreg. inf. 66, 
Eugenia Găplan reg. inf. 58, loan Morariu 
reg. inf. :7, Alexandru Nemeş reg. inf. 81, 
Frideric Florian reg. Inf. 25, Vincenţiu Şin-
delar reg. iiif. 58, Francise Marcián reg. inf. 
16, Victor Beran inf. reg-. 51. Oetavian Pap 
reg. inf. 14, loan Cumar reg.inf. 34. Nicoíaü 
Giurgescu rég. inf. 23, Gávrif РіпсШ reg. inf, 
50, Petru lncu şi A. Florian la artilerie. 
La gradul de 'cadet marinar Virgi'liü 'Sándor 
de Viştea. La gradul de medic de stáb Dr. 
lüliü Murèstân:' Lă' gradul de inédic de reg. 
Dr. Emil loanovict.La gtadiíl de více-colonel 
la auditorat Mihail BUleban.' Medicului de 
regiment die clasa I. Dr. loan Pop i-s'a 
conferit rangul de medic -de stab Ia hovezl. 
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PARTE SCIINTLFICÄ-LITERARÄ. 
Fragmente liturgice. 

v i . 

Lupta în contra iconoolaatilor. 
(Continuare.) 

Prietinii icónelor puteau аспша sä mal răsufle, în 6 Februariü 
780 muri iconoclastul patriarch Niceta. *) împëratul II alese de 
urmatoriu pe evlaviosul Paul din Cipru, carele pe atuncia era 
lector. *) Acesta întru început denegă jurămîntul, ce i-se ceru, 
de a nu voi, să restituescă cultnl icónelor, dară mal apoi totuşi se 
învoi, să-1 prestea. *) Pe lângă totă slăbiciunea sa totuşi se păru 
a fi devotat ortodoxiei, şi ortodoxii nutriau sperărl cu atât mal mari, 
fiind că prietini de al icónelor se gäsiaü şi în curtea împerătescă. 
în păresimile anului 780 se descoperiră mal mulţi iconoduli între 
oficialii aulici, şi şi în odăile împărătesei Irina încă se găsiră 
icône religiöse. Asupra acestui lucru se înfuria Leo IV. El 
supuse pe oficialii aulici iconoduli pedepselor celor mal aspre, 
eră pe împëratésa o exila, pentru că-şl călcase cuvîntul, ce-1 dase 
lui Constantin V. l ) Dară mórtea lui întîm plată în 8 Septembre 
780 împedecă manifestări nlterióre de ale mâniei luî. 

După mórtea lui Leo IV ţinu Irina pe vremea minorenităţil 
fiului seu Constantin VI frînele guvernării şi a nume cu multă 
isteţime. Ea doria, să restituescă acuma după o proscripţie de o 
jumătate de veac cultul icónelor; dară ea avea, să se temă de 
óste, pe carea sub cel trei împăraţi de mal înainte o cuprinse 
fanatismul iconoclaştilor. De aceea împëratésa putu să purcedă 
numai cu multă precauţiune şi întru început trebui să se îndestulescă 
cu aceea, că îndreptă după putinţă violenţele cele mal revoltătore 
ale guvernelor de mai înainte. Ea porunci, ca moştele sfintei 
Eufemii, cari le depărtase Constantin V din Cbalcedon, să se aşede 
eră-şi la locul seu, restitui vieţii călugăresc! libertatea şi permise, 
ca ori cine ar voi, să gătescă şi să venereze neîmpedecat icône.5) 

Patriarchul Paul IV, care sub împëratul Leo se dase în 
partea iconoclaştilor, în 784 cătră sfârşitul lui August se simţi 
aşa de slăbit şi aşa de neliniştit în consciinţa sa, cât se hotărî, 
să renunţe la dignitatea sa. El se îmbrăcă în haine călugăresc! 
şi se retrase în o cămară a mănăstiri! Iu! Fior. Aci îl cercetă 
împëratésa şi fiul ei, pentru ca să-1 întrebe despre causa pasului 
lui celui aşa de bătătoriu la ochi. Atât înaintea lor cât şi mai 
apoi înaintea oficialilor de stat trimişi la el îşi esprimă patriarchul 
pocăinţa şi durerea sa, pentru că din frică omenescă a jurat pe 
osîndirea icónelor şi a luat asupră-şi, să guverneze o biserică 
împilată de tiranie şi ruptă de cătră unitatea bisericii lui Christos; 
cu o cale îşi esprimă dorinţa ferbinte, ca să se adune un sinod 
icumenic, şi acesta să restabilescă ortodoxia, că de la acésta 
atîrnă mântuirea tuturor. 6) Cuvintele patriarchulu! făcură impresie 
adâncă: de acum înainte începură a se gândi mal cu de-adinsul 
la restaurarea cultului icónelor. Patriarchul însu-şl muri curênd 
după aceea în faima sfinţeniei. 7) 

De urmätoriü I-a ales împëratésa pe Tarasiu, fiul patricianului 
şi prefectului cetăţii Georgia şi al Eucratiel. Tarasiu pe atuncia 
era încă laic şi avea oficiul de secretariù împărătesc. Alegerea 
acésta poporul o întimpină cu bucurie, dară Tarasiu nu voia, să 
o primescă. Silit fiind, să espună poporului motivele sale, el 
spuse într'o cuvîntare, 8) cât de nevrednic se simţesce pentru 
dignitatea episcopescă, cât de periculosă e înălţarea unul laic la ea, ") 
şi cum el avênd în vedere posiţia isolată a bisericii bizantine şi 
separarea el de la catolicii apusanl şi de la patriarchatele răsăritene 
se póté hotărî la primirea el numai pe lângă condiţiunea aceea, 
ca să se restabilescă unitatea bisericii şi în unire cu Papa de la 
Borna să se concheme un sinod icumenic. El depinse în cuvîntarea 

«) Theoph. p. 701; Baron. a. 780. n". 3 ; Çup. n. 686—688. p. 101. 
*) Theoph. p. 701; Georg. Ham. p. 660. n. 6. 
») Theoph. p. 708; Cedren. II. 19, 
<) Theoph. p. 701 ; Georg. Ham. 1. .c. n. 7 ; Leo Gr. p. 191. 192; 

Baron. a. 780. n. 1. 2. , 
5 ) Theoph. p. 703. 704; Georg. Ham. p. 661. 662. n. 1. 3. 5; 

Cedren. II. 20. 21. 
») Theoph. p. 707. 708; Georg. Ham. p. 663. 664. n. 12; Cedren. II. 

22; Ephrem p. 124; Leo Gr. p. 194. 196; Niceph. Apoi. min. c. 4. p. 268. ed. 
Mai (Nov. PP. Bibi. t. V.); Baron. a. 784. n. 1 ur.; Vita 8. Tarasii c. 2. n. 
fi. 6 (Migne PP. gr. XC VIII. 1888 ar.). 

Thţpph. p. 70,9 ; Georg. Ham. 1. c. ; Cuper n. 698—695. p. 102. 
o) Theoph. p. 710—713; Mansi XII. 985 ur. 
") Theoph. p. 711. 

aceea sfaşiarea religioşi din imperiu, în care voea unor împăraţi 
eretici a îndrăznit, să stirpescă obiceiurile tradiţionale ale bisericii, *) 
şi lăudă cu o cale silinţa tinărulul împărat şi a împărătesei spre. 
a întări din nou rîndul şi pacea. Cel mal mulţi diu cel de faţă 
aprobară propunerea Iul Tarasiă, şi curtea împerătescă I-o primi 
bucuros şi-I promise sinodul icumenic. Ast fel fu apoi consacrat 
Tarasiu în 25 Decembre 784 întru patriarch. 2) 

Tarasiu plin fiind de zel pentru ortodoxie trimise în 785 pe 
preotul Georgia la Roma cu intronistica sa, carea conform obiceiului 
cuprindea şi un simbol scurt. Constantin VI şi Irina trimiseră 
Papei Adrian I asemenea o serisóre, în care recunoscură cu cuvintele 
cele mal clare primatul bisericii romane şi rugară pe Papa, ca să 
lea parte în persona în conciliu! proiectat ori apoi, de cum va ar 
fi împedecat, să trimită la conciliu legaţi destoinici. 3) Patriarchilor 
resăritenl încă li-se trimise câte o intronistica a lui Tarasiu, carea 
se declară în chipul cel mal lămurit în contra pseudosinodulul din 
754. 4) Cu acestea erau făcute începuturile cele dintâiu pentru 
ţinerea sinodului, care avea să delăture pretinsul sinod icumenic 
al VIMea din 754. . 

Papa Adrian I. trimise pe archipresbiterul Petru şi pe abatele 
Petru de la Sava ca legaţi al să! la Constantinopol. 6) împărătesei 
şi fiului el le scrise în 27 Octobre 785 pe larg e) despre vechimea 
şi însemnătatea venerării icónelor, lăudă hotărîrea, ce aü luat-o 
cu privire la ea, la care hotărîre a sfătuit şi el cu insistinţă în 
tocmai ca şi înaintaşii săi, şi aretă, ce are să se pertracteze în 
sinodul proiectat. Papa făcend amintire de Carol regele Francilor, 
de evlavia lui, de devotamentul lui faţă cu Sfintul Scaun şi de 
binecuvîntarea, în care 1-a împărtăşit Dumnezeu, promite împărăţie! 
splendóre nouă şi învingeri strălucite asupra barbarilor, dacă se 
va sevârşi drépta şi lui Dumnezeu plăcuta restituire a cultului 
icónelor celui bisericesc. în epistola, ce o trimise tot atuncia lui 
Tarasiu, îl îndemnă, să se apuce cu zel de opera restituirii, şi 
pretinse apriat, ca în noul sinod să se osîndescă pseudosinodul 
din 754 şi să se asigureze libertatea deplină a pertractărilor 
sinodului. 7) 

După ce se făcuseră tóte pregătirile, deschise Tarasiu în 
fiinţa de faţă a curţii sinodul în 1 August 786 la Constantinopol 
în biserica Apostolilor. înse o rescolă a ostaşilor, cari eraü în 
mare parte alipiţi de eresa iconoclaştilor, şi pe car! ÎI aţîţasera 
episcopî şi preoţi iconoclaşti, sili pe cel adunaţi, ca să întrerumpă 
deja şedinţa cea dintâiu şi să se împrăştie. 8) Dară împëratésa 
şi Tarasiu nu se lăsară de propusul sëu. împëratésa disolvä 
garda neavênd încredere într'însa şi luă töte mësurile de lipsă 
pentru siguranţa sinodului, care avea acuma să se adune în 
Nicea din Bitinia, acolo, unde se ţinuse şi cel dintâiu sinod icumenic. 
Papa Adrian se învoi la mutarea acésta, şi legaţii lui se întorseră 
în Orient. Sub presidiul lor se deschise sinodul în 24 Septembre 
787. 9) Pertractările referitóre la venerarea icónelor se făcură cu 
grije forte mare. Se combătu şi anatematisă pseudosinodul 
iconoclastic din 754. Se pronunţă anatema asupra patriarchilor 
eretici Anastasia, Constantin şi Niceta şi se restaura amintirea 
patriarchulu! German, a lui îoan Damascenul şi a lui Georgia 
Cipriul. Mulţi episcop! manifestară pocăinţă şi declarară, că pe 
el mal înainte ÎI înşelaseră cu argumente falsificate din scrierile 
ss. Părinţi; pe aceştia Îi primiră În comuniunea bisericescă şi-i 
aşezară din nou în scaunele lor. Şedinţa cea mal de pe urmă, 
a opta, se ţinu în Constantinopol în fiinţa de faţă a împărătesei şi 
a fiului el în 23 Octobre 787. 1 0) Acuma urmă în capitală 
restaurarea cultului icónelor spre bucuria cea mal mare a poporului 
ortodox. Tarasiu scrise Papei despre purcederea sinodului şi 

') Theoph. p. 713, 
*) Vita s. Tarae. c. 3. n. 7 ur. p. 1391 ur.; Theoph. p. 718; Cedren, 

I. c. ; Ephrem p. 235. 
9 ) Manei XIL 984 ur.; Baron. a. 785. n. 1 ur. 
4 ) Mansi XII. Ш 9 ; Baron. a. 786. 
s) Theoph. p. 718. 714. 
«) Ep. »Deue qui dixitc Mansi XII. 1077; XIII. 636; Jaffé n. 1882. 
') Ep. »Pastoralibus curia« Mansi XII. 1077; XIIL 536; Jaffé n. 1883, 
8 ) Mansi XII. 909 ur ; Theoph. p. 714. 716; Georg. Ham. p. 664. 666. 

n. Щ Leo Gr. p. 196; Cedren. H. p. 23; Baron, a. 786. n. 1 ur. 
«) Theoph. p. 716—717; Vita Platon, in Act. SS. 1.1. April, p 366 ur.j 

Vita Taras, c. 5. n. 17—21. p. 1396 nr.; Lib; synod. n. 143. p., Ш 0 » 1211 ed. 
Voell. et Just.; Taras, ep. ad Hadrian, post synod. ; Hadr. ep. Mansi XIII. 808, 

«o) Cf. .Theoph. p. 717; Hefele Conc. III. 441. 442. 
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despre resultatele lui. *) Faţă cu preoţii aceia din partidul 
iconoclaştilor, carî se pocăiră, patriarchul se purtă în chip blând. ') 

înse în dată după sinodul icumenic al şeptelea avu patriarchul 
să se lupte din noü şi a nume nu numai cu ofiţerii iconoclaşti, 
ci şi cu călugării ortodox!. Mulţi din el, dară mal ales Sava şi 
Teoctiet îl priviau de vină aceea, că el a reaşedat în scaunele 
lor pe toţi episcopii cel ce se întorseră de la eresa iconoclaştilor. 
Dară mal apoi tot călugări! aceia ÎÏ dară dreptate, de óre ce 
sinodul luându-şl pe cel din Chalcedon de esemplu se declarase 
în tocmai aşa cu privire la restituirea celor ce se Întorseră la 
ortodoxie. ') 

Cu acestea s'a sfârşit perioda cea dintâiu a eresei iconoclaştilor. 
Aceştia îşi conservară de acum înainte eresa sa numai într'ascnns 
şi numai a rare or! îndrăzniră a o mărturisi pe faţă. Dar eresa 
acesta nu înceta a avé părtinitori şi de acum înainte, până când 
tn sfârşit li-se îmbiă acestora din nou prilej de a primejdui 
ortodoxia. Prilejul acesta li-1 îmbiă împëratul Leo V. Arménul 
(813—820). 

Când Leo cuprinse tronul în 11 luliu 813, patriarchul 
Nicefor pretinse de la el obicinuita mărturisire a credinţei ortodoxe. 
Leo o amână până după încoronarea sa. *) Ori nu nutri Nicefor 
bănuelă ori nu îndrăzni a se împotrivi potentatului şi a-I denega 
încoronarea, 6) destul că el cedă şi incoronă pe Leo. Mal apoi 

*-) Manei XIII. 458 nr. 
») Vita s Taras, c. 6. n. 22. p. 1401. 1402. 

s ) Theod. Stud. L. I. ep. 38. ad Arsen. (Migne PP. gr. t. XCIX. 
p. 1044 A.). 

<) Genes. L. I. Reg. p. 26. 27; Theoph. Conţin. I. 17. p. 29; Vita s. 
Uiceph. c. 5. n. 32. p. 77. 

8) Neander K. G. II. S. 292. III. Aufl. V. şi Cedren. II. 56. 57. 

sciu acesta să amâne din nou mărturisirea credinţei. Intenţiile 
lui ieşiră numai încet la ivelă, după ce asigură pacea imperiului 
prin o învingere asupra Bulgarilor. 2) 

Ca ostaş Leo era devotat memoriei împeraţilor iconoclaşti. 
Se zice, că nisce preot! şi călugări de a! sectei iconoclaştilor î-att 
impus hotărîrea de a face secta acesta éràsî domnitóre. Se 
amintesc cu numele călugărul Sabatiu din mănăstirea Filomelion, 
pe eum şi Teodot Casitera şi ïoan Lecanomantis *) ea aceia, cari 
parte prin argumente biblice, 4) parte prin profeţii, viclenie şi 
înşelăciune 6) cercară, să-l aţîţe. la o nouă năvală asupra icónelor. 
în urma blândeţe!, cu care a fost purces Tarasiu, mulţi dintre 
episcopii cel cu sentimente iconoclaste făţărind supunere faţă cu 
sinodul al şeptelea remăseseră în scaunele sale episcopescl; 
aceştia în ori care clipă eraü gata a se întorce din noü la 
principiile sale de mal înainte, dacă curtea s'ar declara pentru ele. ") 
Se făceau deja pregătiri spre acesta ; în palat se adunau mulţi 
preoţi, car! nutriau acele-şl păreri cu împëratul, 7) adunau argumente 
din s. Scriptură împotriva cultului icónelor şi în 814 compuseră 
un tractat mal lung în sensul sinodului iconoclast din 754. 8) 

(Va urma.) 

') Genes. 1. c ; Vita s. Niceph. c. 5. n. 33. 34. p. 77. 80. 
a ) Theoph. Conţin. I. 13. p. 24. 25; Genes. J. c p. 12. 13. 
») Genes. L. I. p. 13. 14; Theoph. Conţin. I. 15. p. 26; Sym. Mag. de 

Leone V. c. 8. 4. p. 604. 605. 606; Ep. Oriental, ad Theophil. c. 16—19. p. 
638—640. ed. Le Quien; Glycas P. IV. p. 533; Baron. a. 814. n. 2 urr.j 
Cedren. II. 54—56; Vita Theod. Stud. c. 61. p. 172; Mich. mon. c. 82. 

*) Genes. L. I. p. 17. 
5) Genes. L. I. p. 14. 15; Theoph. Conţin. I. 15. 16. p. 27. 28; Sym, 

p. 604. 606; Baron, a. 814. n. 2 ur. 
e ) Nicet. Vita Ign. ; Neander I . e . ; Niceph. Apol. min. c. 6. p. 269. 

ed. Mai. 
') Vita s. Niceph. c. 5. n. 35. p. 81. 
8 ) Neander 1. c. II. 293. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Dacă omul privesce cruciş preste arena 

presărată cu năsip, — tot în direcţie apu-
sană, — vede un enteren de marmoră, care 
portă trei stîlp! scund,! în formă de cor şi 
împodobiţi din destul. Stîlpi! sînt ciopliţi 
din petră sură. Mal înainte de ce va trece 
ziua, mult! ochî vor privi la stîlpi! aceştia, 
căci el sînt ţînta cea dintâiu şi determină 
începutul şi capëtul drumului de alergare, 
în dosul suterenulul, lăsând cale liberă pentru 
trecerea căruţelor şi spat pe sama unul 
altariű, se începe un zid de o lărgime de 
zece până în dóue spre zece urme şi de o 
înălţime de cinci până şese urme. Zidul se 
întinde de aci chiar dóue sute de coţi saü 
un stadiu de Olimpia. La capëtul mal de
părtat sau apusan al zidului este altă zidire 
suterană, de-asupra căreia se înalţă columne : 
a doua ţintă. 

Alergătorii cu căruţe se obicïnuesc a 
începe alergarea de-a drépta de la ţînta 
cea dintâiu şi a lăsa în tot decursul alergării 
zidul de-a stînga. începutul şi capëtul alergării 
de întrecere sînt deci chiar faţă în faţă cu 
consulul la cele dóue capete ale arenei, şi 
din causa acesta locul, unde şede consulul, 
lucru firesc că e cel mal de dorit în întreg 
circul. 

Dacă cetitoriul, pe carele ni-1 închipuim 
încă tot lângă locul consulului de-asupra 
de porta pompae, va binevoi a-şî înălţa pri
virea de la aranjarea internă, atenţiunea 
la! o va lega mal întâiu marginea cea din 
a fară a drumului de alergare, un zid vertical, 
tare înalt de cinci spre zece până dóue zeci 
de urme, de-asupra cu o balustradă în tocmai 
ca cea de la resărit de-asupra încăperilor 

numite carceres. Balustrada în trei locuri 
de ale drumului de alergare « spartă prin 
Intrări şi Ieşiri, dóue cătră meză nópte şi 
una cătră apus. Cea din urmă e bogat 
împodobită şi se numesce porta triumfală, 
pentru că după sfârşirea tuturor jocurilor 
învingëtoriï, cu cununi pe .capete, însoţiţi de 
alaiü numeros şi de multe feluri de cere
monii, îşi încep printr'însa procesiunea 
triumfală. 

La capëtul apusan balustrada închide 
drumul de alergare în formă de semicerc, 
şi de-asupra sînt dóue galerii mari. 

Chiar de-asupra în dosul balustradei e 
locul prim, de la care băncile următore se 
înalţă aşa, că fiesce care bancă următore e 
aşedată mal la înălţime de cât cea de 
dinaintea el; asta oferesce priveliştea nespus 
de interesantă a unu! spat uriaş plin de 
feţe omenesc! aţîţate şi strălucitore şi de 
porturi de cele ma! diferite. 

Poporul de rînd îşî are băncile în la-
turea âpusană, începând de la capetele co
pertei, carea, pe cum se vede, e întinsă 
esclueiv numai pentru ca să ţină umbră 
celor din clasele mal înalte. 

Cetitoriul are acuma întreg interiorul 
circului înaitea ochilor. Acuma gândescă-şî, 
că în momentul, în care aü sunat trimbiţele, 
mulţimea şî-a cuprins posturile şi fără de 
veste petrece acum în tăcere, înlemnită de 
încordarea cea mare. 

Din porta pompae din spre resărit se 
aud tonuri armonióse de glasuri omenescl şi 
instrumente musicale. Tot de o dată păşesce 
în lăuntru corul în fruntea procesiunii, cu 
care se încep festivităţile; în urma corului, 
împodobiţi eu haîne şi cu ghirlande, vin 
conducëtoriï jocurilor şi civî fruntaşi de al 
cetăţii, cari aü luat parte în aranjarea festi
vităţilor; apoî statuele zeilor, unele pe lespedji 
purtate de bărbat!, altele în carë mari câte 
cu patru róte şi bogat împodobite; în dată 

în urma lor luptacii zilei, fiesce care în portul, 
în care va alerga, va da trântă, va sări, va 
buşi ori se va căruţa. 

Trecênd mereu cruciş preste arenă 
merge procesiunea de-a lungul drumului de 
alergare. Spectacolul acesta e frumos şi 
splendid. Aplause sgomotóse ÎI premerg, 
pe cum apa se Înălţă şi se umflă înaintea 
unei luntrite, ce trece pe de-asupra eî. în 
vreme ce statuele zeilor nu arată cu nici un 
semn, că ele ar sei, să apreţieze primirea 
acésta, conducëtoriul jocurilor şi soţii lui nu 
sînt aşa de reservat!. 

Primirea luptacilor e încă şi ma! sgo-
motosă, căci în întregă adunarea din circ 
nu e nici un singur om, care să nu fie pus 
óre ce rëmas pe el, de şi póté numai o 
sumă bagatelă. Şi în vreme ce trec cetele 
singuratice, se póté băga de samă, cât de 
repede disting omenii pe cel favoriţi dintre 
el: sau sună numele lor în chip mai sgo-
motos prin larmă, sau îi acoper în mesura 
mal mare cu cunun! şi ghirlande, cari li-le 
aruncă de sus. 

De cum va al întreba, care dintre jocuri 
e cel mal preferit din partea mulţimii, acuma 
încetezi de a mai întreba. La strălucirea 
căruţelor şi la frumseţa estraordinară a cailor 
se mal adaug persónele cârmuitorilor, pentru 
ca să facă desevârşit spectacolul, ce-1 oferesc 
căruţele, caii şi cârmuitorit. Tunica scurtă 
şi făr de mânec!, gătită din lâna cea mal 
fină, e de colórea fiesce cărui cârmuitoriu. 
Câte un călăreţ însoţesce pe fiesce care din 
el. Numai Ben Hur a preferit din vre un 
motiv, póté din neîncredere, să fie singur. 
A fară de aceea toţi a fară de el sînt îm
podobiţi cu coifuri. Când se apropie el, 
privitorii se urcă pe bănci, şi strigările devin 
mal tari, în vreme ce urechea ageră póté să 
audă din larmă strigarea ascuţită a muierilor 
şi pruncilor. Tot de o dată sboră preste el 
masse tot mal dese de ghirlande de rose, 
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lovesc pe cârmnitorl şi cad In căruţe, de se 
pare, că acestea se vor umple de flori până 
sus. Până şi caii îşi leau partea din salu
tarea acésta, şi trebue să recunóscem, că el 
nu sînt mal puţin conseil de cât stăpânii lor 
de onorurile, cari le primesc. 

Destul de Iute băgăm de samă în tocmai 
ca şi la cel alalţl luptacl. că pe unii din 
cârmnitorl privitorii ÎI favoriseză mal tare. 
Mal de parte găsim, că aprópe fiesce cate 
fiinţă de pe bănci, femeile şi pruncii în 
tocmai ca şi bărbaţii, portă o colóre, de-a 
rîndul o cordea pe pept ori în për: ea aci 
e verde, colo galbenă, colo vînetă; dar dacă 
cercetăm mulţimea mal cu de-amënuntul, 
găsim, că colorile alb şi mohorît cu aur 
precumpănesc. 

într'o adunare, carea o al convoca tn 
ziua de astăzi, mal ales într'o adunare, în 
care se pun rămasuri de sume mari pe câte 
o alergare, preferirea o ar hotărî calităţile 
cailor ori prestaţiunile lor de până acuma. 
Aci dimpotrivă hotărî naţionalitatea cârmui-
toriulul. Dacă Bizantinénul şi Sidonénul nu 
aveau parte de mult favor din partea mulţimii, 
causa era, că cetăţile lor erau representate 
forte slab în bănci. Elinii, de şi erau forte 
numeroşi, totuşi se împărţiră între Corinténul 
şi Atenénul, şi aşa nu se vedea mult verde 
şi galben. Mohorîtul şi aurul lui Messala 
ar fi păţit-o tot cam aşa, de cum va civil 
Antiochiel, linguşitori proverbiali, nu s'ar fi 
alăturat la Romani şi nu şi-ar fi însuşit co-
lórea favoritului lor. Mal restau încă locu
itorii ţării saü Sirii, Iudeii şi Arabil. Aceştia 
se încredeau în rasa nobilă a cailor şelculul 
şi în ura sa împotriva Romanilor doriaü 
mal pe sus de tote, ca aceştia să sufere 
desastru şi umilire. EI favoriaü decicolórea 
albă şi ca purtătorii el formau partidul cel 
mal lărmuitoriu şi probabil că şi cel mal 
numeros. 

In vreme ce cârmuitoril îşi continuă 
procesiunea, iritarea privitorilor cresce neîn
cetat. La ţinta a dóua, unde mal ales pe 
galerii predomineză colórea albă, omenii îşi 
desacă provisiunea de flori şi umplu aerul 
cu strigări. 

„Messala! Messala!" 
„Ben Hur! Ben Hur!" 
Ast fel se mestecă aclamările. După 

ce a trecut procesiunea, lărmuitoril şed eră 
pe bănci şi-şî continuă conversarea. 

„A, pe Bac! Aşa, că a fost frumos?" 
esclamă o femee, a cărei partid roman îl 
vădeece panglica, cel fâlfăe pe păr. 

„Şi cât e de pomposă căruţa lui!" 
adauge un vecin, care nutresce acela-şî sen
timent roman. „Curat aur şi fildiş. Ajute-I 
Joe, ca să învingă!" 

Pe banca din dosul lor observările sînt 
de alt fel. 

„O sută de şechelî pe Iudeul!" 
Glasul e înalt şi ascuţit. 
„AI minte," şoptesce vorbitoriuluî un 

prietin precaut. „Fiii lui lacob nu se prea 
potrivesc pentru lucruri, cu cari îşî petrec 
păgânii, şi cari de multe ori sînt osîndite 
înaintea Domnului." 

„Prea adevărat, dar vădut-aî vie o dată 
om mal sigur şi cu sânge mal rece? Şi 
apoi ce mal braţ are !" 

„Şi ce cal!" zise al treilea. 

„Şi a fară de aceea," adauge al patrălea, 
„se mal spune, că el scie tote apucăturile 
Romanilor." 

O femee puse vîrf la tote laudele acestea. 
„Da, e şi mal frumos de cât Romanul." 
însufleţit prin acestea fanaticul striga 

din noü: „O sută de şechelî pe Iudeul!" 
„Nebunule." răspunde un Antiochian 

de pe una din băncile cele dintâiu, „dară 
nu seil, că s'aü pus cinci zeci de talanţi •— 
şese contra la unul, — pe Messala în contra 
lui ? — Păzesce-ţl şecheliî, ca nu cum va să 
se scóle Avraam şi să te pedepséscà." 

„Ha, Ha! Măgariule din Antiochia! 
înoeteză cu lărmuirea ta. Nu seil, că Messala 
însu-şi a pus suma aceea pe sine însu-şi?" 

Ăsta a fost răspunsul. 
Aşa se eertau pentru unul ori pentru 

altul şi nu tot de una în chip fin. 
Când în sfârşit terminară procesiunea, 

şi porta pompae o primi întru sine, Ben Hur 
scia, că rugăciunea i-s'a ascultat. 

Ochii răsăritului erau îndreptaţi la lupta 
lui cu Messala. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
W A apărut 

яг* Calendarul „Unirii"-pi 
pe 1 8 9 8 Anul П 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni, Şematismul provinţei mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteril; 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „Christos 
a înviat", poésie de Al. Vlăhuţă. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băetul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu' portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiunî. 

Din acest cuprins ori cine se póté con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nostră gr. cat. în 
special. 

A apărut:. 
Jules Verne „Castelul din Carpaţî", 

trad. de Victor Onişor, un elegant volum de 
255 pag. cu o prefaţă de Dr E. Dăianu. „Ca
stelul din Carpaţî" e unul dintre cele mai 
nouă romane a lui Verne, care a şi fost pre
miat de Academia franceză. Acţiunea se 
petrece la pólele Carpaţilor sudici al Tran
silvaniei, şi persónele sînt tot Români din 
satul MăţescI şi împrejurime. E interesant 
a ceti, cum descrie romanţierul poporul nostru 
cu datinile şi credinţele-I superstiţiose făr de 
a fi umblat vre o dată printre noi, şi chiar 
de aceea câte o eróre ici şi colo sînt scu-
sabile. De chipul, cum e alcătuit romanul, 
nu e de trebuinţă, să spunem, numele lui 
Verne e cunoscut deja în tote părţile. E 
destul, dacă amintim, că şi în romanul acesta 
nisuinţa lui tinde a împreuna folositorul cu 
frumosul, şi pe când face intriga romanului, 
ne arată cu o cale progresele sciinţel. Şi 
chiar pentru tendinţa acésta scrierile lui le 
póté ceti ori cine, special tinerilor le sînt 

mult de recomandat; de alt cum se şi dau 
ca premii. Ce privesce traducerea, dl Onişor 
a scris în o frumosă şi curată limbă, câte 
0 dată numai se pare, că uită, că persónele 
sînt ţărani, cari nu sciü vorbi aşa cuvinte 
alese. Preţul unui volum, împodobit cu mal 
multe ilustraţii este 80 cr. ediţia poporală şl 
1 fl 20 cr. cea de lux. Esecutarea technică în 
privinţa frumseţei şi a curăţeniei tipariulul 
face onóre societăţii „Tipografia" din Sibiü. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Legile politieo-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe' 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratulul Consister mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 er. V. a. -f- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acésta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politieo-bisericescî 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

Editor şi redactor răspundător : 

D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 
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Concurs. 
Prin acesta se escrie concurs cu ter

minul de 8 Novembre n. a. c. la postul de 
învăţător diriginte de la şcola comunală din 
Orlat. 

Emoluminte : 
a) Salar anual . . . . 350 fl. 
b) Relut pentru 12 stîngini lemne . 150 fl. 

Suma 500 fl. 
plătind! din fondurile graniţăresci în rate 
lunare decureive. 
c. Cuartir liber în edificiul şcolii şi gră
dină în estensiune de 575 °Q. 

Doritorii de a ocupa acest post vor 
avé să dovedescă, că posed perfect în scriere 
şi vorbire limba română şi magiară, apoi 
avênd a manipula o stupină cu 70 de stupi, 
că sînt stupari practici. 

Se observă, că dacă vre uuul din în
văţătorii fungenţi la şcola din Orlat va fl 
înaintat la postul de diriginte, atunci se póté 
concura la al treilea post împreunat cu ur
mătorele emolumente: 
a} Salar anual . . . . 300 fl. 
b) Relut de cuartir şi lemne . 51 fl. 60 cr. 

Suma 351 fl. 60 cr. 
plătind! din fondurile graniţăresci în rate 
lunare decursive. 

Suplicile provëdute eu documentele ne
cesari, în cari să se amintescă apriat o 
eventuală aplicare şi pentru primirea postului 
al treilea, sînt a se înainta subscrisului până 
la terminul sus indigitat. 

Orlat la 23 Octobre 1897. 
Pentru senat. scol. com.: 

Dion. F. Веоѳі 
preşedinte. 
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Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


